

# 沙田一月两登央视 凭实力“火出圈”

6月23日,央视CCTV 5聚焦2025年粤港澳大湾区(东莞)龙舟邀请赛暨沙田镇龙舟巡游活动向全国观众展现了沙田龙舟竞渡的激情与团结拼搏的精神。而此前,沙田镇举行“大沙田放歌”端午诗会暨首届湾区诗歌音乐会在央视《晚间新闻》栏目播出,让沙田的文化魅力传遍全国。

一月之内两登央视,沙田凭的是什么?是深厚的文化底蕴,是强劲的产业,是蓬勃的发展活力。

## 深厚文化底蕴 三大文化焕新颜

沙田镇以“水文化”为媒,深耕疍家文化、龙舟文化、莞草文化三大本土文化品牌,在守正中创新,让传统文化绽放时代光彩。作为“中国水上民歌(咸水歌)之乡”,沙田创新打造“大沙田放歌”诗会品牌,将咸水歌与现代艺术相融合,推动咸水歌与疍家婚俗成功申报省、市级非遗,让悠扬的咸水歌在校园和湾区舞台持续回响。

而作为“全国首个龙舟之乡”,龙舟文化早已成为沙田最鲜明的精神标识。“同舟共济、团结拼搏、力争上游、奋勇争先”的龙舟精神深深融入城市血脉,从传统民俗升华为推动高质量发展的核心动力,引领沙田在新时代破浪前行。还有莞草,在沙田也重焕生机。沙田建成东莞唯一大型莞草种植基地,将传统编织技艺转化为时尚文创产品,让“东莞之草”绽放新姿。

当前,龙舟、疍家、莞草三大本土特色文化交相辉映,正成为推动沙田在新时代破浪前行的澎湃动力。

沙田镇正以龙舟精神为引领,立足自身优势,勇立潮头,大力挖掘和发扬龙舟、疍家、莞草三大本土特色文化,举办大湾区龙舟邀请赛、湾区诗歌音乐会等活动,打造诗歌集、AI影视等作品,推动优秀传统文化整体保护、品牌打造和活化利用。同时,依托实施“百千万工程”,高品质提升打造穗丰年水道、“沙田记忆·海鲜长廊”等滨水游乐、滨海餐饮业态,积极探索生态保护与经济发展双赢新路径。

龙舟、疍家、莞草三大本土特色文化已成为沙田镇推进“百千万工程”、实现高质量发展的文化支撑和创新引擎。

## “沙田速度”领跑 产业突围势不可挡

沙田镇地处“黄金内湾”,区位优势优越,正凭借28公里黄金海岸线的天然禀赋和“一港一岛一区三中心”的布局,不断提升综合环境,借力“小支点”撬动经济“大发展”。

强劲的发展动能源自丰厚的资源禀赋。沙田镇高质量发展硕果累累,地区生产总值增速连续六年排名东莞市各镇街前列;进出口总额连续四年全市第二,增速均稳居前列;虎门港综合保税区一线进出口货值多年稳居全国前20;立沙岛规上工业产值近三年实现翻一番。

数据显示,2024年,沙田镇实现地区生产总值275.68亿元,同比增长5%;完成工业投资48.28亿元,同比增长11.5%;实际利用外资8.72亿元,同比增长122%;实现进出口总额1842.8亿元,同比增长6%;连续六年入选中国“百强镇”名单。

2025年,沙田镇紧扣高质量发展主线,全力以赴拼经济、抓产业、优环境、惠民生、保稳定,经济社会高质量发展取得明显成效。一季度,沙田镇经济运行有力实现“开门红”。地区生产总值70.27亿元,同比增长7.4%,增速排名全市镇街第六,为全市经济增长作出了积极贡献。

当前,沙田镇正以“一港一岛一区”为空间载体,全力推进五大产业功能区建设,推动30个在建项目完成投资33亿元,形成“签约即纳统、完工即投产”的“沙田速度”,彰显出强劲的发展活力。

## 蓬勃发展活力 湾区至美滨海城宜居宜业

驾车从港口大道转入滨江路,一个醒目的刻有“沙田”字样的大石头立即映入眼帘,成为沙田镇滨江路的新地标。而滨江路成为展现沙田城市品质的“窗口”,漫步沙田,焕然一新的城市面貌处处可见。



市容市貌改变的背后,是沙田十年磨一剑的生态修复实践。沙田以“水”为脉推进生态治理,西太隆河碧道、穗丰年生态绿廊等工程重塑水岸景观,重现“曲水芦花荡、鸟憩红树林”的生态画卷。生态环境的改善让市民享受“推窗见绿、漫步亲水”的生活,也吸引企业扎根发展,实现生态与经济的双赢。

交通路网持续升级,穗莞深城际、南沙大桥和在建的狮子洋通道构建“1小时湾区生活圈”。滨江路、港口大道品质已全面提升,刷新城市新颜值。同时计划分批打通28条断头路,加快港口大道调头匝道、4座人行天桥等前期工作,高标准做好立沙大道、望沙路等沉降和品质提升。

民生配套不断完善,投入11亿元新建公办完全中学,新增5400个学位;智慧医疗平台实现全镇医疗资源共享。依托“百千万工程”,沙田创新采用“一村一策”,推动镇村联动发展,将美丽圩镇建设与城市品质提升有机结合,从交通品质到教育医疗,从智慧城市到乡村振兴,沙田正以系统思维推进城市能级跃升,让“我们如此热爱沙田”成为最生动的城市注解。

# 沙田镇开展重点区域安全生产督导

6月3日,沙田镇党委副书记、镇长叶毅朝率队开展安全生产督导工作,深入立沙岛精细化工园区企业及立沙岛围海堤加固工程建设现场,实地了解企业安全生产与工程进展情况,为沙田镇的高质量发展筑牢安全屏障。

在立沙岛精细化工园区,督导组先后来到迪爱生(东莞)油墨有限公司、东莞市中油建兴仓储有限公司,深入生产车间、仓库等区域,详细了解企业生产流程、危化品存储管理情况,并实地检查设备运行、安全防护、危化品存放、电气线路及安全标识设置。督导组强调,安全生产是企业发展的生命线,企业务必将安全生产放在首位,严格执行各项安全规范,加强员工培训,完善应急机制,确保生产安全万无一失。相关职能部门要进一步强化监管,督促企业将各项安全措施落实到位,同时要主动靠前服务,加强与企业的沟通联系,为企业发展创造良好环境。

随后,督导组来到立沙岛围海堤加固工程建设现场,仔细查看工程进展。督导组指出,立沙岛围海堤作为区域防汛排涝的关键屏障,职能部门和建设单位要全力推进建设,结合沙田实际情况进行科学研判,进一步优化设计方案,制定最优防汛预案,按工期节点加紧施工,确保海堤早日建成投用,发挥其防汛防洪的重要作用,切实保障人民群众生命财产安全。

## 沙田镇启动火灾隐患重点地区整治工作

近日,沙田镇针对火灾隐患重点地区的整治工作正式启动,整治行动以火灾隐患排查整治、消防宣传教育培训、规范消防监督检查和创新消防安全管理为重点,构建“依法防控、多元联动、标本兼治、全民参与”的火灾科学防控局面,为经济社会发展、人民安居乐业创造良好的消防安全环境。

### 结合“二标四实”全面摸清底数、基数

近日,沙田镇在稔洲村召开火灾重点隐患地区整治动员会。根据消防部门提供的数据,该村是沙田镇内小型加工场所最多的村,共有852间。为做好该村消防安全工作,2025年,稔洲村被列为火灾隐患重点整治地区,进行挂牌督办,开展为期一年的整治工作。

自火灾重点隐患地区整治动员会召开后,沙田镇迅速成立稔洲村重点地区专

项整治小组,结合“二标四实”,集中力量摸清消防安全重点单位、一般单位、公共娱乐场所、工厂企业、“九小场所”、出租屋等各类单位场所情况,并建立完善台账资料,做到底数清、情况明。

### “个性化”监管火灾隐患无处遁形

由消防、网格以及村工作人员组成的检查组,每天“兵分两路”深入稔洲村开展“地毯式”隐患排查。检查场所涵盖“九小场所”、出租屋、工厂企业等,并结合电动车全链条整治、拆窗破网、打通“生命通道”、“九小场所”和出租屋“两违动态”清零等工作,重点排查疏散通道是否被占用堵塞、消防设施设备是否完善有效、场所是否存在违规住人、防火分区是否规范等问题。

值得一提的是,整治行动将对检查场所进行分级分类,实行“个性化”监管。针对排查出的隐患采取“零容忍”的态度开展“铁腕”整治。

行动开展以来,累计检查“九小场所”435间,出租屋128间,发现存在消防隐患的场所341间,下发整改通知书341份,其中存在违规住人22间;针对前期检查存在消防安全隐患的场所,通过走访复查,已整改274间,清理违规住人19间,停电查封16间。

### “沉浸式”宣教消防治理从“头”抓起

除了强化监管外,消防部门从“头”抓起,大力开展消防宣传教育,以“沉浸式”宣教体验让群众更加直观地感受消防安全的重要性,掌握消防安全知识。

自开展火灾隐患重点整治地区整治工作以来,沙田镇组织人员深入稔洲村“九小场所”、出租屋、工厂企业等重点场所开展“沉浸式”消防安全宣传,“手把手”指导群众正确使用灭火器、消火栓、防烟面罩等消防器材,并开展消防安全演练,组织市民群众以及场所人员参与演练,亲身体验火灾发生时的正确逃生路线,以“实战”形式提升应急队伍的应变能力。截至目前,共开展演练30场,培训30场,培训人员560人次。

## 沙田多部门联合打造“安全大集市”

近日,在丽海纺织公司一场别开生面的“安全知识嘉年华”,让员工员工直呼实用。日前,东莞安全宣传进“百村千企万家”暨2025年沙田镇安全生产咨询日活动,在东莞市丽海纺织印染有限公司火热举行。沙田应急、消防、城管、卫健、公安、交警等多个部门协同联动,将实用的安全知识送到企业员工和市民手中。

### 安全知识“大派送”

活动现场,宣传横幅醒目悬挂,安全咨询台前人头攒动。活动紧扣“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”主题,工作人员通过发放宣传资料、现场答疑、互动游戏等多种形式,向企业安全生产负责人、商家和群众集中普及《安全生产法》、消防安全、道路交通安全、防灾

减灾应急避险、安全用电等与生产生活息息相关的知识。

### 安全技能轻松学

面对群众的提问,工作人员以亲切的态度和扎实的专业素养,运用通俗易懂的语言和鲜活的真实案例,耐心细致地进行讲解。生动的表述让复杂的安全法规和规范应急处置技能变得直观可感,帮助大家深刻理解事故发生规律,掌握正确的防范与应对方法。

### 安全宣传不停歇

据了解,为进一步强化群众的安全参与意识,沙田镇今年在活动创新推出“AI隐患排查”小程序,通过拍一拍现场隐患,即可一键识别生成隐患描述、风险级别、整改措施,并结合专家专业解答,让群众直观感受到“查找身边安全隐患”就像“刷朋友圈”一样简单便捷,全力推动安全隐患排查从传统模式向智能化、全民化转型。

“我们在进行日常巡查、排查隐患的时候,都会到企业、商家、群众宣传安全生产知识,动员全社会参与安全生产工作。”沙田镇安全生产和应急管理协调小组工作人员表示,他们已经将安全宣传融入每天的工作中。

接下来,沙田镇将以此次“安全生产月”活动为契机,持续深化安全宣传进企业、进村(社区)、进学校等活动,大力营造全社会关注安全、学习安全、参与安全的浓厚氛围。

## 穗丰年社区卫生服务站新址开业

为了让街坊们享受更优质的“家门口”医疗服务,穗丰年社区卫生服务站已完成整体搬迁升级,2025年6月27日正式启用。

一走进穗丰年社区卫生服务站新址,简约的装修、宽敞的室内环境让人耳目一新,多功能自助一体机醒目的设置在站点入口位置,工作人员耐心地前来就诊的群众进行指引,指导其办理取号、缴费等,缩短排队等候时间,并为群众测量血压,对其健康状况进行初步登记。

### 环境升级、功能完善

穗丰年社区卫生服务站为一幢三层独立建筑,前院配有停车场,占地面积约900平方米,其中业务用房面积达1180平方米。与旧站点相比,新的穗丰年社区卫生服务站按照二类社区卫生服务站的标准建设,除了常规的全科诊室外,还增设中医诊疗区、妇科诊疗区、多功能康复区等,结合群众实际就诊需求和习惯设置不同科室。同时还设置了专门的停车场,群众就诊将会更加便捷、舒适。

### 社区卫生服务全面升级居民就医再提质

穗丰年社区卫生服务站焕新颜、迁新址,是沙田镇持续推进卫生健康事业高质量发展的重要一步。沙田镇社区卫生服务站提升工程自2023年启动以来,陆续升级改造立沙、稔洲、齐沙、横流、穗丰年站,新建大泥站,目前沙田镇已形成1中心7站点社区卫生服务网络布局,新的站点环境更舒适,服务更贴心。

沙田镇将以“百千万工程”为抓手,持续增强对公共卫生服务的资金投入,通过改进资源配置、提高服务品质、探索新颖的服务方式等途径,不断提升公共卫生服务的层次,为当地居民提供了高效、便捷的医疗服务,有力推动了沙田镇公共卫生服务水平的全面提升。

## 初一女生免费HPV疫苗接种工作开始

6月13日,国产二价HPV疫苗免费接种项目开始啦。全镇700多名在校适龄女生分批前往沙田镇社区卫生服务中心接种,筑牢宫颈癌防控第一道防线。

在沙田镇社区卫生服务中心三楼预防接种门诊,前来接种疫苗的学生络绎不绝,不少女生是家长陪同前来。

医护人员耐心向其讲解接种疫苗的作用以及注意事项,并指引其资料登记、填写、排队接种以及留观,现场秩序井然。

“有无对什么过敏,身体有没有不舒服?”在接种前,医务人员向学生及其家长再三确定符合年龄接种的学生是否有过敏史以及其他相关疾病,确认身体状况良好后,再安排接种HPV疫苗。

根据《东莞市适龄女生乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种工作方案(2022—2024年)的通知》,沙田镇社区卫生服务中心为沙田镇2024年秋季入读初一一年级的女生准备了一份特别的礼物——免费国产二价HPV疫苗,并于6月13日和14日两天开展接种专场,经过前期统计,共有700多名学生符合接种。值得一提的是,家长亦可自愿、自费原则选择进口二价、进口四价、进口九价HPV疫苗,为花季少女筑起健康屏障。

为方便学生接种,沙田镇社卫中心特别设置了疫苗接种专场,并提前研判,实行分学校分时段错峰接种,加派了门诊医护人员,减少等候时间,提升接种效率。小编在现场了解到,扣除留观的30分钟,每个学生从进入接种门诊到完成接种大约用时10分钟。



## 危险化学品企业特殊作业安全指引和安全要点新闻发布会在立沙岛举行

6月16日全国“安全宣传咨询日”当天,广东省应急管理厅在立沙岛精细化工园区举行危险化学品企业特殊作业安全指引和安全要点新闻发布会,正式发布《广东省危险化学品企业特殊作业安全指引》及8种特殊作业安全要点。此次发布会旨在巩固提升全省化工和危险化学品安全生产

工作成效,进一步强化特殊作业过程风险管控。

省应急管理厅党委委员、副厅长,一级巡视员高涌涛出席发布会并作主发布,省安全应急院相关负责人,东莞市应急管理局党组书记、局长董铁,沙田镇党委副书记、镇长叶毅朝,以及各有关镇街(园区)代

表,企业代表参加活动。

会议强调,各有关部门要把握广东危化定位,清醒认识自身风险,强化底线思维;要强化监管部门服务,按照省委省政府“隐患排查治理年”的部署要求,结合危化领域的特点,把服务的重点放在对企业的专业指导;推动安全指引落实,企业要将其应用到生产一线,切实发挥安全保障作用。

会前,与会人员实地观摩了中海油销售东莞储运有限公司的安全生产管理工作,交流学习企业在特殊作业安全管理等方面的工作经验。发布会后,《广东省危险化学品企业特殊作业安全指引》和8种特殊作业安全要点随即印发施行。